# 发金剛

## 多维世界

责任编辑:郭爽 微博:http://t.xinmin. cn/guoguo11 邮箱. 9773859@qq.com 热线电话:22897276

# 1月25日,2023 浦 打 体"年度总结"。 活动为遴选出

社区睦邻中心

覆盖

区理

新

年杨浦区"睦邻"建设 成果展示大会在长白 228 街坊举行,邀全 区各社区睦邻中心、 睦邻项目团队、睦邻 达人们齐聚一堂,集

的杨浦区年度十佳 睦邻项目、杨浦区社 区睦邻中心"十佳" 创意治理项目颁奖, 展现杨浦基层治理 的新高度。

本次活动还为多 位社会治理顾问代表 颁发聘书。2018年, 杨浦紧密依托"区校

联动"战略优势,建立了"社会治理 顾问制度"。2023年,杨浦邀请了 27 名高校专家、社会工作者、法律 工作者、媒体从业者和居民区党组 织负责人担任顾问,进一步发挥社 会治理领域专家学者和基层实践 行家里手的理论与实践优势,助力 打造社会治理的"杨浦样本"。

据介绍,2010年,杨浦区首 家社区睦邻中心成立。2015年, 杨浦提出打造"1510"睦邻生活 服务目标,即"居民步行 15 分钟 就能到达一个睦邻中心,每个睦 邻中心至少要有 10 个服务项 目"。3年内,全区建成60个社区 睦邻中心,引入29家社会组织 托管运作,12个街道全部建成社 区基金会募集各方资金。杨浦率 先在全市实现了社区服务综合设 施街道全覆盖,有效弥补了社区 公共服务空间的不足,"睦邻家 园"已成为杨浦创新社会治理的 金字招牌。

过去一年,杨浦持续策划"睦 邻蓬勃计划",在"睦邻温度提升 行动"中,各社区睦邻中心共推出 原创治理项目近50个,经过2天 的现场展演,最终产生了10个最 佳项目。通过"睦邻达人招募",46 位各怀所长、热心公益、投身治理 的社区能人脱颖而出。在多元力 量的共同参与中, 社会组织是紧 密的"睦邻伙伴"。杨浦目前有29 家社会组织参与了 47 家社区睦 邻中心的运营工作。在睦邻空间 打造上,2023年,经过新一轮年 度评估,本次活动为17家社区睦 邻中心代表颁发五星级铜牌。

社区睦邻中心是杨浦首创的 社区服务和基层治理特色品牌, 近年来蓬勃发展, 在动员居民参 与社区事务和实现基层治理创新 方面取得了长足进步。 丛合

# 衡复风貌区首个新式里弄成套改造回搬项目收官

福字、春联的小小书法志愿者一起 装点新家,69岁的吴继敏阿姨难掩 喜悦,"房子和以前不能比了,真的 是翻天覆地的变化!"

吴阿姨家住襄阳南路 429 弄, 这排灰色小楼初建于1938年,又 称"云水别墅",名字很"丰满",底子 很"骨感"。成套改造前,80多岁的 老屋已经不堪重负, 斑驳开裂的墙 面、杂乱老化的管线、幽暗潮湿的亭 子间、又窄又陡的楼梯,最尴尬的是 5户人家共用厨房,7户人家共用2 个卫生间,早上洗漱、上班、上学都 要"错峰",生活极为不便。改造前, 一家人迫于无奈已经搬出去住了, 可心里始终惦记着几时能够回搬。

作为天平街道 2023 年首个成 套改造项目,原拆原建的"云水别



墅"新年顺利收官,居民们正在陆续 装修、回搬中,"我们住一楼,儿子一 家三口住二楼,厨房间虽然小了点, 但可以独用了。"三代同堂的一家人 即将在熟悉的街区重启新生活,吴 阿姨觉得特别安心,"这么好的地 段,到徐家汇、淮海路都很近,向阳 小学就在对面, 到中山医院看病也

襄阳南路 429 弄 1-5号旧住房成套改 造工作于 2021 年 7 月正式启动, 在区房 管局、徐房集团和征 收事务所等相关单位 的大力支持下, 天平 街道组织管理办、征 收公司、居委等部门 和志愿者成立工作专

班,通过走家串户不断宣传、解释, 开局即获得100%的签约率。

考虑到居民的怀旧情结和个 性化需求,项目采用内部整体改造 的方式,在保留空间肌理和整体风 貌的前提下,房屋各层内部空间重 新分隔,并调整楼梯位置,使每户 都有独立的厨卫,尽力为每户居民

老屋焕新,灰色外墙辅以白色条纹 装饰, 楼道里复古的马赛克铺地, 楼梯和门窗等小细节,都显得简约 又不失精致。

据了解,2023年,天平街道加 快推进"三旧"变"三新",改善社区 人居环境。8个零星旧改地块签约 生效,2个地块实施成套改造,其中 襄阳南路 429 弄 1-5 号成为衡复 风貌区首个新式里弄成套改造回搬 项目。近两年来,已累计完成衡山 路、东平路等 17 条道路的全要素 精细化治理,实施推进"开放诱绿、 拆违补绿、广场嵌绿、立体添绿"行 动,协调完成的"丽波·水漾"口袋公 园建成开放,成功入选市民"家门口 的好去处"。

天平街道 供稿

### 大宁路街道获 2023 年度上海"15 分钟社区生活圈"行动优秀案例 打造林绿活力空间 提升匠心创意体验

近日,大宁路街道的"静安区林绿空间生态 样板案例"获 2023 年度上海"15 分钟社区生活 圈"行动优秀案例——活力空间之"匠心创意 奖"。

近年来,大宁路街道始终践行"人民城市人 民建,人民城市为人民"工作理念,始终坚持问需 于民、问计于民工作宗旨,积极结合"15分钟社 区生活圈"建设,通过探索健全"四全"工作机制, 大力开展林长制绿化品牌建设,优树大宁绿化品 牌亮点。即通过赓续和践行"自己种植、自己巡 查、自己养护"新三自树理念活动,从而不断激发 群众爱林护绿新意识,不断打造社区林绿空间新 载体,不断创新社区林绿治理新模式,不断收获 社区和谐共治新成果。

#### 打造林绿空间

为进一步完善"15分钟社区生活圈"建设, 优化社区林绿空间布局,大宁路街道经过充分调 研后发现,辖区范围虽然有大型公共绿地,但是 分布不均,且辐射范围有限,导致居民们家门口 的闲谈、散步、健身等林荫微空间有限。

为此,大宁路街道充分发挥党建引领基层治 理作用,激发社区治理新动能。并积极借鉴新三 自树理念及活动载体,旨在动员各方充分挖掘身 边社区资源,通过重新布局功能场地、善用闲置 空间等手法,倾心打造满足老龄化社区对日常公 共空间活动需求的公共绿地空间。期间,分别在 共宁小区旁打造林里花园,在静安福邸小区开辟 疗愈花园,让市民推窗见绿、出门见园,进一步提 高居民生活幸福感和满意度。

#### 开放共享"林里花园"

改造中,各方依托花园实际,科学规划设计, 精准实施改造。根据居民需求对方案进行了调 整,由于此前绿地入口设置在共宁小区内侧,因 此前来健身、散步的居民多为共宁小区的居民, 开放度不足,经过调整,方案将绿地门口设置在 街面,大大满足了周边居民的需求。此外,方案对 内部休息场地进行了进一步优化,增设了休闲 亭、健身步道等设施。现在有了这个"林里花园", 居民的生活又多了很多乐趣!

突出"生境营造",以增加生物多样性为目 标,在原有植物基础上,见缝插绿新增樱花、海棠 等绿植,打造春花秋叶之美,让花园景观焕然一 新,让社区群众颇有赏心悦目之感。进行"空间优

口位置上做了文章, 巧妙利用空间, 将大门移到 小区外,并充分考虑绿植习性,对内部绿植分布 进行科学调整,努力让封闭花园变成街心共享花 园,极大满足周边居民观赏娱乐交流需求。开展 "有机更新",增设了休闲亭、健身步道等设施,升 级了原有的休闲健身设备,切实满足社区居民健 身娱乐需求,提升居民幸福感和满意度。

#### 功能多样"疗愈花园"

云平居民区向街道林长办反映,小区内北面 角落存有一条旮沓小路,平日鲜少有人问津,是块 清扫盲区,存在环境卫生问题。为此,街道林长办、 云平居民区等,计划将此块"边角料"改造成全民参 与园艺活动的场所,并在改造中,充分多维度考量, 合力打造如生态之境般的"疗愈花园"。

为推动改造,街道联动云平居民区党支部, 在党建引领下,发挥党建共建共治积极作用,依 托社区资源,带动小区华润物业、共建单位、居民 等,全要素联动改造,打造小区"疗愈花园"。

#### 形成"15 分钟便民生活圈"

加深邻里交融。一座休闲亭,可以遮风避雨, 也可以交流休憩;一圈跑道,可以晨跑也可以开 个社区小型运动会。花园大门外移开放共享,让 周边大二、大一等小区居民邻里齐聚于此,以提 供更多交流及活动空间,让花园成为一个休憩放 松、促进邻里和睦的疗愈场所。

彰显自治共治。花园改造从方案、建设、维护

等, 都注重居民参与。以打诰"15 分钟便民生活 圈"为契机,不断优化花园功能,鼓励多元主体积 极参与志愿服务,比如开展制定花园公约、组建 护园队、党员志愿服务队、红领巾护林等,多形式 开展自治共治活动。

促进身心娱乐放松。"疗愈花园"能通过各类 植物色彩、气味和触感等,让漫步其中的小区居 民感受大自然的独特风光美丽,有助于居民保持 心灵平衡。

推动社区互动交融。"疗愈花园"为小区居民 提供了一个社交和互动的场所,在这里可以与人 交流、分享经验和建立支撑网络,例如开展知识 讲座、茶品赏析、闲置物艺术改装等活动,促进社 区各方交流互动,合力提升社区凝聚力。

成为全要素联动范本。借助"疗愈花园"概念, 激发群众和社区单位爱绿护林积极性、参与性。 曾先后依托"疗愈花园",发动家长带领家中小朋 友,参与盆栽认领、种植、养护的新三自树活动; 成立小小红领巾护园志愿者队伍,主动参与花园 日常巡查监督等。

打造"林里花园"和"疗愈花园"是大宁路街 道推进"15分钟便民生活圈"建设的生动实践。 通过林绿空间的建设,不仅使得居民可以轻松在 家门口满足各类出游、休闲、娱乐、交友的需求, 切实提升居民生活幸福感, 更实现社区需求、社 区资源、社区治理相结合的治理模式的形成,有 效推动规划蓝图变为生活美景,使城区颜值、内 涵品位实现了"相得益彰",服务功能、资源利用 实现了"深度融合"。 大宁路街道 供稿

### <u>上海市正规殡葬服务行业推荐单</u>位 上海殡葬服务(中国)有限公司 上海祥云殡葬服务有限公司

本单位是中国殡葬协会和上海市殡葬协会理事单位。专业办 理殡葬一站式服务。股权代码:666561,公司从业人员经由殡葬协 会统一培训,备有上岗证,具有良好的职业素质、优良的工作作风。 为不同宗教信仰和不同社会阶层的客户服务!公司专业办理殡葬 -条龙(24小时服务)。

服务热线: 400-7050-448 网站: http://www.shbzfw.ne 地址1:浦东北蔡大街35号近沪南路 2:浦澳路9号(近浦东南路2141弄) 3:沪南路857号 3:浦东临沂北路100弄1号101室